

Оценка занятости населения округа Муром

В современную эпоху занятость стала одной из острых социально-экономических проблем, волнующих и государство, и общество, и отдельных людей. С каждым новым десятилетием ее острота не только не ослабевает, но, наоборот, все более нарастает. Одни государства решают эту проблему более или менее успешно, другие же испытывают в ее решении значительные трудности. Чем больше людей занято общественно полезной и эффективной работой, тем больше в стране валовой внутренний продукт (при прочих равных условиях). Наличие высокой и растущей безработицы не позволяет произвести потенциально возможный ВВП (выпуск продукции при полной и эффективной занятости), что создает значительные трудности для государства в решении социальных проблем. В особенно тяжелом положении оказываются лица, длительное время не работающие и не имеющие источников существования, кроме пособий, выделяемых в соответствии с теми или иными государственными программами. Это толкает их на поиск жизненных средств незаконным способом, усиливает криминальную ситуацию и другие негативные явления в обществе.

Период с 2000 года до октября 2008 года (до начала финансового кризиса) можно характеризовать как время стабилизации рынка труда. Численность безработных в округе Муром за это время сократилась почти на 1560 человек. В мае 2008 года число безработных достигло минимума за последние 15 лет - 1060 человек, количество вакансий при этом превышало численность претендентов.

Мировой финансовой кризис, начавшийся в 2008 году, проявился в форме резкого ухудшения основных экономических показателей в большинстве развитых стран, и последовавшей в конце того же года глобальной рецессии (спада). Как следствие, в первом полугодии 2009 года за помощью по трудоустройству в центр занятости населения города Мурома обратилось 5000 граждан, потерявших работу, что соответствовало величине годового показателя, отмеченного за предыдущие 5 лет. число вакантных мест при этом сократилось более чем в 3 раза. Со второго полугодия безработица стала постепенно отступать, остановившись на отметке 2100 человек.

Численность безработных на конец года составила 2527 человек (на 1000 человек больше по сравнению с началом года), уровень безработицы - 3,2%. Наивысший пик безработицы был зарегистрирован в мае отчетного года - 3233 человека, уровень безработицы - 3,6%.

Таким образом, за исследуемый период среднесписочная численность работников по крупным и средним организациям снизилась на 100 человек, численность безработных граждан снизилась на 1558 человек (на 61,65%), уровень безработицы снизился на 1,8%; процент граждан, трудоустроенных через службу занятости, повысился с 60,61 в 2009 г. до 80,69 в 2013 г. (на 20,08%).

В результате проведенного исследования можно сделать вывод, что на рынке труда в округе Муром наблюдается диспропорция в сферах занятости в сторону услуг, а не в сторону реального производства. Об этом говорит снижение количества работников в сфере производства и распределения ресурсов и в сфере обрабатывающих производств, а также увеличение количества работников в сфере здравоохранения и социальных услуг. Уровень здравоохранения в округе Муром составляет 6,4% (118 место в России). Данный показатель отражает состояние сферы здравоохранения и рассчитывается по критериям Всемирного Экономического Форума.

Годовое финансирование отрасли из городского бюджета - 138 004 -.000 руб. (131 место в России).

Наибольший прирост работников наблюдается в сфере торговли и ремонта (темпы прироста 41,81%).

В 2014 г. в округе Муром процент развитости сельского и лесного хозяйства от всей совокупности экономических отраслей города составил 6,1% (76 место по стране). За исследуемый период численность работников в этой сфере снизилась на 28 человек.

Секция 3. Актуальные проблемы экономики

В сфере обрабатывающих производств численность работников снизилась на 1367 человек. Основными причинами являются снижение заработной платы, а также ликвидация заводов и сокращение числа рабочих мест.

Спад численности работников в большинстве сфер во многом связан с миграцией населения. За последний год приток мигрантов составил 1771 человек, отток - 2803 человек. В исследуемом округе темп роста инфляции, влияющей на рост цен на потребительские товары, превышает темп роста заработной платы населения и доходов общества. В ходе переписи населения многие молодые семьи высказывались негативно по поводу строительства атомной электростанции, что могло повлиять на отток населения. Эксперты считают, что в ближайшие годы общее число жителей города по этой причине может продолжать снижаться. Кроме того, численность населения сокращается за счет естественной убыли. За последний год число родившихся на 10000 человек составило 119 человек (111 место в России). Разница между числом родившихся и умерших составила -548 человек.

Перейдем к анализу безработного населения округа Муром. Безработными признаются лица трудоспособного возраста, не имеющие определенное время работы и заработка и ищущие его самостоятельно или при посредничестве организаций по трудоустройству. В России к категории безработных относятся лица от 16 лет и старше, которые в рассматриваемый период не имели работы или другого доходного занятия, самостоятельно или при чем-либо посредничестве занимались поиском работы и были готовы приступить к ней.

На конец 2013 года численность безработного населения в округе Муром составила 1129 человек (69 место по стране, 1 место - Москва, 27573 человек).

В первой половине 2014 года состояние рынка труда округа Муром и Муромского района оставалось стабильным. На 1 июля 2014 года численность официально зарегистрированных безработных в округе и районе составила 1099 человека, из них 936 человек - жители округа Муром, 163 человека - проживают в Муромском районе. Уровень официально регистрируемой безработицы составил в общем 1,4% (в % к трудоспособному населению), по городскому округу - 1,3%, по району - 1,9%.

Потребность в работниках, заявленная работодателями на 01.07.2014 г., составила 1460 единиц. Коэффициент напряженности на рынке труда (количество незанятых граждан, зарегистрированных в службе занятости на одну вакансию) составил 0,9. Валовой региональный продукт - 0,57%, доля ВРП по субъекту ~ 128 место в России.

В условиях рыночной экономики активная роль в стратегическом развитии района принадлежит инвестиционной политике. В связи с экономическим кризисом ежегодно уменьшается возможность вовлечения бюджетных средств, вкладываемых в реализацию программ социально-экономического развития. Необходимо уделить особое внимание для привлечения инвесторов к развитию нашей территории, поскольку именно инвестиции позволяют создать новые рабочие места, увеличить поступления налогов в бюджет района, улучшить качество жизни населения.